



深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想

深刻把握习近平文化思想的鲜明特征

□王波

2023年10月7日至8日，全国宣传思想文化工作会议在北京召开。这次会议最重要的成果是正式提出了习近平文化思想。习近平文化思想，内涵丰富、论述深刻，是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结，丰富和发展了马克思主义文化理论，形成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，实现了科学性、人民性、实践性、开放性的统一。准确把握习近平文化思想的科学性、人民性、实践性、开放性的重要特征，是全面认识习近平文化思想的核心要义和精神实质的关键所在。

通达真理、贯通严密的科学性

习近平文化思想深刻回答了举什么旗、走什么路、坚持什么样的原则、实现什么样的目标等新时代文化建设的重大理论和实践问题。这一重要思想丰富和发展了马克思主义文化理论，拓展了中国特色社会主义文化发展。把文化自信纳入中国特色社会主义“四个自信”，把坚持社会主义核心价值体系纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，明确宣传思想文化工作“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，提出“两个结合”的重大论断，科学回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义文化、怎样坚持和发展中国特色社会主义文化的时代之问，指引着全党全国各族人民在新的起点上继续推动文化繁荣，建设文化强国，建设中华民族现代文明。

服务人民、凝心铸魂的人民性

作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，习近平文化思想科学回答了建设中国特色社会主义文化“为了谁”“依靠谁”和“由谁评判”等重大问题，具有人民性的鲜明特征。习近平文化思想始终坚持人民至上，科学回答了新时代文化建设“为了谁”的问题。要树立以人民为中心的价值取向来推进文化建设，深入了解人民群众真正的精神文化需求，创新传统文化，发展先进文化，扶持通俗文化，引导流行文化，改造落后文化，抵制有害文化，用中华民族创造的一切精神财富以文化人、以文育人、

以文培元，提升人民的精神文化素养，进而促进人民精神生活共同富裕，不断满足人民群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求，巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。习近平文化思想坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，科学回答了新时代文化建设“依靠谁”的问题，充分体现了历史唯物主义关于人民群众是历史的创造者这一基本原理。人民群众是社会历史主体和文化创新主体，是社会主义文化繁荣发展的动力，是建设社会主义文化强国的根本依靠力量。习近平总书记强调：“人民既是历史的创造者、也是历史的见证者，既是历史的‘剧中人’、也是历史的‘剧作者’。”人民是文艺创作的源头活水，文艺创作方法最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。坚持人民是鉴赏家和评判者，科学回答了“由谁评判”的问题。习近平文化思想把人民满意不满意作为检验艺术的最高标准。习近平总书记指出：“衡量文化产业发展质量和水平，最重要的不是看经济效益，而是看能不能提供更多既能满足人民文化需求、又能增强人民精神力量的文化产品。”这一重要思想，要求坚持把社会效益放在首位、社会效益和经济效益相统一，推进文化事业和文化产业全面发展，为人民提供更多更好的精神食粮，创作更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品。

明体达用、体用贯通的实践性

“明体达用，体用贯通”是习近平文化思想内容结构的深刻表达，既有文化理论观点上的创新和突破，也明确了新时代文化建设的路线图、任务书。党的十八大以来，习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的历史主动精神、非凡理论勇气、卓越政治智慧、强烈使命担当，坚持和加强党对宣传思想文化工作的全面领导，从赓续历史文化遗产中坚定自信，为文化强国建设擘画蓝图路径，明确宣传思想文化工作使命任务，推动宣传思想文化建设翻开崭新篇章。“体”是原则、本体、道、论。“用”是实践、方法、器、术。习近平总书记关于宣传思想文化工作的重要论述，构成了习近平文化思想体系的“四梁八柱”，是习近平文化思想的“体”。习近平文化思想的“用”体现在习

近平总书记关于文化工作布局的部署和要求上。“体”和“用”的关系就是在实践的基础上进行理论创新，然后用党的创新理论去指导实践，在实践中实现文化理论创新和文化工作布局的有机统一。实践性是马克思主义理论区别于其他理论的显著特征。作为马克思主义中国化时代化在文化思想领域的最新成果，习近平文化思想坚持和继承了马克思主义文化理论的实践品格，在我国社会主义文化建设中展现出了强大伟力。

习近平文化思想既有认识论又有方法论，既有宏观层面的整体指导，又有具体层面的实践路径，既有文化理论观点上的创新和突破，又有文化工作布局上的部署要求，彰显了这一重要思想的鲜明特点，实现了主观与客观、理论与实践、知与行具体的历史性统一。

与时俱进、不断发展的开放性

马克思主义是不断发展的、开放的理论，习近平文化思想作为当代中国马克思主义、习近平新时代中国特色社会主义思想体系，必将随着实践深入不断丰富发展。2018年8月全国宣传思想工作会议以“九个坚持”概括宣传思想工作的规律性认识，2022年10月党的二十大从五个方面重点部署文化建设工作，2023年6月2日文化传承发展座谈会对于“两个结合”特别是“第二个结合”、建设中华民族现代文明等进行深刻阐述，2023年10月8日全国宣传思想工作会议上习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示，明确提出“七个着力”的重大要求，这都是对宣传思想文化工作努力方向、根本遵循和具体任务的再明确、再强调，是做好新时代宣传思想文化工作的科学指导。实践是理论创新的源泉。实践没有止境，理论创新也没有止境。习近平总书记指出：“马克思主义中国化取得了重大成果，但还远未结束。”面对中华民族伟大复兴战略全局、世界百年未有之大变局，必须以史为鉴、开创未来，继续推进马克思主义中国化时代化。在新的历史起点上，随着全面建设社会主义现代化国家伟大实践的不断深入，习近平文化思想必将得到进一步的丰富和发展。

(作者单位：中共烟台市委党校)

更加便民

交通出行、医疗挂号、费用缴纳一卡搞定。如今，社保卡的功能越来越多，不断增加的“社保卡+”应用场景，大大拓宽了百姓便利生活的边界。

“社保卡已全面支持跨省领取养老金、跨省异地就医直接结算等服务。各地积极拓展政务服务、交通出行、文化旅游、就医购药等民生服务领域‘一卡通’应用。”人力资源社会保障部信息中心主任宋京燕1月24日表示，下一步还将推出更多社保卡数字化应用场景，大力推进区域“一卡通”，逐步实现全国“一卡通”。

新华社发 王鹏作

烟轩细雨
YAN XUAN XI YU

清清爽爽过佳节

□蔡方顺

每到春节等传统节日来临，人情往来是节日里的“传统项目”。但党的十八大以来，在铁腕反腐状态下，清清爽爽过佳节，已经成为人们的共同选择。

保持清清爽爽的同志关系。人间有味是清欢，节日的意蕴在于“清”。从各地各部门多措并举狠刹送礼风、吃喝风可以看出，越是节日临近，改作风越没有松劲，风清气正、清清爽爽的社会风气正在形成。下级在上级面前，当有尊重之诚，无攀附之心，尊卑有度，做到“位低不自卑”，善于学习上级在人际交往上的魅力，杜绝“打点”和“意思”，放弃吃喝送礼“接力赛”，摒弃成长进步“走捷径”，把精力用在踏踏实实干好工作上。上级对待下级，当诚心听

取其心声，主动体察其难处，充分包容其短处，仁爱宽厚，做到“位高不自高”，带头保持清廉正直的作风，自觉防止特权思想和特权现象，摒弃“官本位”等错误思想，共同营造清风竞逐的氛围。

营造和美美的家庭氛围。习近平总书记曾提醒各级领导干部：“少出去应酬，多回家吃饭。”回家吃饭是对生活最本真的回归。中央八项规定出台后，社会各界一片叫好声，很多党员干部脱离“酒精考验”，不再“局”中看脸色，精气神透了，一股清风正气席卷祖国大地。当清风拂面，党员干部应当算好“家庭账”，尽好家庭职责，对长辈赡养照顾、对配偶分担体谅、对子女关心引导；搞好家庭教育，传递

尊老爱幼、夫妻和睦等好品德、好理念，帮助孩子扣好人生第一粒扣子；树好家风，修养“浩然之气”，净化朋友圈、追求真善美，勤思做事、清白做官，促进事业有成、家庭美满；切勿为追求所谓的“家庭幸福”，把家庭变成腐败的大后方，为“恩泽亲属”，把亲属卷入腐败的漩涡。

“清风明月本无价，近水远山皆有情”。每一个佳节，人们都应守住“节”，保持“洁”。党风、政风的转变推动民风、世风清朗明净。当清廉、清新成为时代的风尚，成为民族的情怀，这爽爽新风必将推动我们大步“追梦”，圆梦中华。

(作者单位：烟台市委组织部)

脱去节日腐败的“隐身衣”

□丛中杰

春节将至，这既是辞旧迎新的重要节点，也是考验党员干部廉洁作风的关键考点。应当看到，随着全面从严治党向纵深推进，赤裸裸的权钱交易少了，节日腐败得到有效遏制，但一些老问题逐渐披上了“隐身衣”，快递送礼、电子红包、公款旅游、期权腐败、隐蔽场所吃喝等违规现象潜滋暗长，花样翻新，值得警惕。

披着“隐身衣”的节日腐败具有较强的迷惑性、隐蔽性，容易被个别人当作“瞒天过海”的手段，打出“小算盘”，动起“歪脑筋”。如，有的以过年“联络感情”为名请客送礼，拉关系、近乎平、办私事，趁机对干部实施围猎；有的想方设法钻法律空子，转移到线上、嵌入民间交易；还有市场的干脆“隐居幕后”，指派下属或亲友代为收受不当利益。这在一定程度上

加大了监管难度，但事实证明，无论腐败手段如何“隐形变异”，其本质都是权力与利益间的交换，也都改变不了违法乱纪的事实。

脱去节日腐败的“隐身衣”，关键要在精准识别上下功夫。要加强教育引导，组织干部上好节前廉政党课，适时开展谈话提醒，讲清节日腐败的新动向、新表现，让他们绷紧“廉洁弦”，对腐蚀、围猎“陷阱”早有警觉。要优化监管方式，用好大数据、人工智能等技术手段，及时发现干部在网络平台、投融资市场等领域异常行为，同时，充分发挥社会公众和新闻媒体监督作用，畅通信访举报渠道，常态化派驻力量真督实导，进一步延伸发现问题的“触角”。要深化分析研判，不断完善违法乱纪的认定标准，将腐败行为与合情的礼尚往来、正常的买卖关系等区分开来，让各种不正之

风“无处遁形”。

要以“零容忍”的态度铲除滋生节日腐败的土壤，对藏在“隐身衣”下的违法乱纪行为深挖细查、严厉惩处，真正让心存侥幸者付出代价，让投机钻营者无机可乘，让触犯红线者受到惩戒，躲在暗处的“四风”问题潜伏周期长。无论何时何地，无论节日与否，都要始终保持“永远在路上”的清醒和坚定，拉长“战线”，下足一抓到底、久久为功的决心，有效防止“雨过地皮湿”现象。体制机制是管根本、管长远的。要坚持“纠树并举”，通过不断总结规律、升级“打法”，科学建立预警、监管、惩处有机结合的闭环机制，真正以刚性制度约束推动节日反腐的常态化、长效化。

(作者单位：烟台市福山区委组织部)

习近平总书记指出：“我们的社会主义为什么不一样？为什么能够生机勃勃充满活力？关键就在于中国特色，中国特色的关键就在于‘两个结合’。”在中国特色社会主义的发展进程中，“两个结合”是我们保持前进动力和汲取前进智慧的关键所在。历史和实践一再证明，只有抓住“把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”这一关键，中国特色社会主义才能“生机勃勃充满活力”。

“第一个结合”让中国特色社会主义事业发展永葆前进定力

道路选择不易，道路坚守更难。正是由于中国共产党始终坚持“把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合”，中国特色社会主义事业才能够在面对重大考验时始终保持前进定力。

中国特色社会主义在改革开放中开创，但开创的过程并非一帆风顺、毫无阻碍。在面对改革开放到底是姓“资”还是姓“社”的争论时，我们没有在争执声中迷失了前进方向，而是将马克思主义政治经济学的基本原理同中国经济社会发展的具体实际紧密结合到一起，提出了“三个有利于”，建立了社会主义市场经济体系，让中国的经济实现大踏步向前迈进。在面对“东欧剧变、苏联解体”的不利外部环境影响时，我们没有被世界社会主义事业发展的严重曲折所吓倒，而是坚持科学社会主义的基本原理并结合中国发展的具体实际，矢志不渝推进改革开放，让中国特色社会主义的旗帜始终高高飘扬于东方大地。

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。面对“世界之变”“时代之变”“历史之变”，我们抓住了“党是领导一切的”这一关键，成功将马克思主义的建党学说同新时代中国发展中面临的突出问题相结合，从作风建设上破题，深入推进全面从严治党，勇于进行自我革命，以党风带政风促民风，最终不断加强党的全面领导，团结带领全国各族人民正确处理改革发展稳定关系，科学应对各类矛盾风险挑战，在面对经贸摩擦、脱贫攻坚、疫情防控等国际国内重大考验时保持住了战略定力，如期全面建成小康社会，让马克思主义的真理光辉不断闪耀于新时代中国的广袤土地。

时代是思想之母，实践是理论之源。在新时代实践中创立的习近平新时代中国特色社会主义思想，作为马克思主义中国化时代化新的飞跃，作为当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，更是让我们深切感受到“把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合”所产生的思想伟力。这一思想作为指南针、压舱石、定盘星在指引我们前行的过程中，不断为中国特色社会主义事业的发展提供着前进动力，最终在实践的基础上指引中国踏上全面建设社会主义现代化国家的新征程。

“第二个结合”为中国特色社会主义事业发展提供不竭智慧

在中国特色社会主义事业的发展进程中，无论是一个思想理念的提出，还是一个重大战略的实施，无不浸润着中华优秀传统文化中所蕴藏的文明与智慧。这种文明与智慧贯通古今，具有“突出的连续性”。这种文明与智慧同马克思主义基本原理具有“高度的契合性”。二者在结合中“互相成就”，成为了我们事业发展进程中可以不断汲取的“源头活水”。

《诗经》有云：“民亦劳止，汔可小康，惠此中国，以绥四方。”在改革开放初期，邓小平同志就用“小康”这一极具中华优秀传统文化底蕴的词汇来对“中国式现代化”进行描绘，提出要“在中国建立一个小康社会。这个小康社会，叫做中国式的现代化。”马克思主义的社会发展思想同中华优秀传统文化一经结合，便迸发出光芒四射的智慧火花。

中国特色社会主义事业向前发展必然要实现中国式现代化。可中国式现代化究竟是什么样的现代化？又具有怎样的中国特色？在“第二个结合”的智慧滋育中，我们在新时代新征程上对这一问题作出了响亮回答。

中国式现代化是“人口规模巨大的现代化”。马克思主义社会治理理论同中华优秀传统文化中的“治大国，若烹小鲜”思想高度契合，二者在结合中滋育了中国式现代化的循序渐进特色。中国式现代化是“全体人民共同富裕的现代化”。马克思主义的群众史观同中华优秀传统文化中的“民惟邦本，本固邦宁”“治国有常，利民为本”的思想高度契合，二者在结合中滋育了中国式现代化的人民至上特色。中国式现代化是“物质文明和精神文明相协调的现代化”。马克思主义的人的全面发展理论与中华优秀传统文化中的“富民为本，正学为基”“义以生利”思想高度契合，二者在结合中滋育了中国式现代化的协调发展模式特色。中国式现代化是“促进人与自然和谐共生”的现代化。马克思主义的人和自然关系理论同中华优秀传统文化中的“道法自然”“天人合一”“万物并育”思想高度契合，二者在结合中滋育了中国式现代化的永续发展特色。中国式现代化还是“走和平发展道路的现代化”。马克思主义的世界历史思想同中华优秀传统文化中的“讲信修睦”“亲仁善邻”思想高度契合，二者在结合中滋育了中国式现代化的和平发展特色。

“两个结合”是“我们在探索中国特色社会主义道路上得出的规律性的认识，是我们取得成功的最大法宝”。要深刻理解中国特色社会主义，关键就在于“两个结合”；要不断推进中国特色社会主义，关键还在于“两个结合”。从“两个结合”的角度来看中国特色社会主义，可以探寻到中国特色社会主义在中国生机勃勃充满活力的“独家秘方”和“传承密码”。从“两个结合”的角度来看中国特色社会主义，可以更加深入地理解“结合不是拼盘，不是简单的物理反应，而是深刻的化学反应”。

(作者单位：中共烟台市牟平区委党校)



就业事关千家万户的生计，是最基本的民生。展望今年，就业形势总体如何？下一步稳就业，相关部门将从哪些方面重点推进？一方面将更加突出政策协同，完善财政补贴、税收优惠、金融支持、社保减负等就业政策支持体系；另一方面更加突出岗位挖掘，启动先进制造业促就业，扩量数字经济、绿色经济、银发经济等就业空间，加大对吸纳就业能力较强的民营企业、中小企业支持。

新华社发 勾建山作